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СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНІ ЧИННИКИ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
АГРАРНОЇ СФЕРИ УКРАЇНИ

Проаналізовано різні погляди на етапи проведення аграрної реформи в Україні, 
виокремлено основні складові, та напрямки. Досліджено аграрну політику країни на 
сучасному етапі. Розглянуто теоретичні основи інституційних змін. Охарактеризовано 
інституційні перетворення України.

Ключові слова: Аграрна реформа, трансформація, земельна реформа, інституційні 
перетворення.

ВСТУП 

Серед чинників, які визначають особливості трансформаційних змін в 
аграрній сфері України, суспільно-політичні безперечно є одними з найваж-
ливіших. Це пов’язано з тим, що початок трансформаційних змін співпав у 
часі з формуванням української державності, нової економічної системи, і вза-
галі, із зміною всього суспільного ладу в країні. Ядром і основою суспільно-
політичних чинників трансформації аграрної сфери розглядається аграрна ре-
форма. Саме реформування є головним чинником трансформаційних процесів 
в аграрній сфері країни. 

Питанню реформування аграрної сфери та трансформаційним процесам в 
ній присвячена значна кількість публікацій в періодичних виданнях, підручни-
ках, монографіях. Особливу увагу цим питанням приділяють Онищенко О. М., 
Юрчишин В. В., Могильний О. М., Гайдуцький П.І., Саблук П.Т, Месель-
Веселяк В. Я., Осташко Т. О., Бородіна О. М. Попри це, проблематика транс-
формаційних зрушень у розвитку аграрної сфери різних регіонів України не 
втрачає своєї актуальності, оскільки ці процеси ще не завершилися, вони про-
являються в межах окремих територій неоднаково, зрештою вони зачіпають 
інтереси великої кількості населення.

Метою дослідження є визначення сутності та змісту суспільно-політичних 
чинників трансформації аграрної сфери України. Відповідно до мети сформу-
льовано такі завдання:

– проаналізувати аграрну реформу, як основу суспільно-політичних чин-
ників трансформації аграрної сфери України;

– виявити основні напрямки та етапи аграрної реформи; 
– розглянути аграрну політику на сучасному етапі; 
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– охарактеризувати інституційні зміни, які відбулися впродовж трансфор-
маційного періоду.

Об’єктом даного дослідження виступає аграрна сфера, предметом 
суспільно-політичні чинники трансформації аграрної сфери, а саме аграрна 
реформа та інституційні перетворення.

Теоретичне та практичне значення: 
– проаналізовано зміст реформування аграрної сфери; 
– систематизовано погляди на етапи проведення аграрної реформи та її 

складові;
– розроблено таблиці та картосхеми, які показують інституційні трансфор-

мації в динаміці за 1990–2012 рр.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Методика проведеного дослідження ґрунтується на застосуванні методів 
аналізу та синтезу, індукції й дедукції, єдності історичного і логічного порів-
няння, та з використанням, математичних, статистичних, картографічних ме-
тодів.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 

На початку досліджуваного періоду, Україна, як і інші держави, що утвори-
лися після розпаду СРСР, знаходилася в процесі переходу від адміністративно-
планової до ринкової системи господарювання. Ринкові перетворення й аграрна 
реформа були обумовлені тим, що стара радянська командно-адміністративна 
система господарювання виявилася неефективною, більшість підприємств 
були збитковими. Відбувалося заниження цін на сільськогосподарську продук-
цію, що призвело до збідніння села. Використовувалася застаріла техніка та 
технології виробництва, які значно відставали від аграрних технологій провід-
них країн. Внаслідок цих процесів знизилася ефективність сільськогосподар-
ського виробництва. Варто зауважити, що кризові явища в аграрній сфері на-
зрівали ще з другої половини 80-х років, хоча за рахунок державної підтримки 
не були помітними. А з початком суспільних перетворень кризові процеси в 
аграрній сфері проявилися повністю. 

Перед молодою державою постало багато завдань, які необхідно було вирі-
шити. Тому реформи аграрної сфери назрівали і їх здійснення було об’єктивною 
необхідністю. Реформування аграрної сфери розпочалося з утворенням нової 
української держави і планувалося реалізувати реформу за допомогою страте-
гії лібералізації [5, c. 124]. Проте, всупереч сподіванням швидкого проведен-c. 124]. Проте, всупереч сподіванням швидкого проведен-. 124]. Проте, всупереч сподіванням швидкого проведен-
ня реформування аграрна реформа проходила досить тривалий період, а деякі 
складові не вирішені і їх реформування триває до цього часу. 

Під аграрною реформою ми розуміємо – сукупність заходів, які спрямовані 
на перебудову земельних відносин, форм власності на землю та майно, вна-
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слідок переходу від адміністративно-планової до ринкової системи господа-
рювання. О. М. Онищенко та В. В. Юрчишин виділяють такі основні складові 
аграрної реформи [9]:

– Здійснення земельної реформи;
– Реформування майнових відносин власності;
– Організаційно-правова реструктуризація великих недержавних і держав-

них сільськогосподарських підприємств;
– Формування фермерських господарств.
У науковій літературі існують різні погляди щодо визначення етапів аграр-

ної реформи, так Л. Бондар виділяє шість етапів [2], О. Могильний чотири 
етапи [8], Андрійчук три етапи [3] (табл.1). 

Більшість дослідників виділяють два етапи аграрної реформи в Україні: під-
готовчий – до грудня 1999 р. (час виходу Указу Президента України від 3 груд-
ня 1999 р. «Про невідкладні заходи щодо прискорення реформування аграрно-
го сектора економіки»); другий – радикальний з 1999 р. [1, 10, 11, 15].

Перший етап аграрної реформи розпочався після прийняття 18.12.1990 р. 
постанови Верховної ради України «Про земельну реформу», якою всі землі 
України оголошено з 15 березня 1991 р. об’єктом земельної реформи. Завдан-
ням цієї реформи є перерозподіл земель з одночасною передачею їх у приватну 
та колективну власність, а також у користування підприємствам, установам і 
організаціям з метою створення умов для рівноправного розвитку різних форм 
господарювання на землі, формування багатоукладної економіки, раціонально-
го використання та охорони земель [12]. 

Після указів Президента України «Про невідкладні заходи щодо при-
скорення земельної реформи у сфері сільськогосподарського виробництва» 
(10.11.1994 р.) та «Про порядок паювання земель, переданих у колективну 
власність сільськогосподарським підприємствам і організаціям» (8.08.1995 р.) 
було проведено розподіл землі колективних сільськогосподарських підпри-
ємств між його працівниками і пенсіонерами на земельні частки (паї), без виді-
лення їх в натуральному виразі (на місцевості).

Під час першого етапу аграрної реформи також відбулися зміни в організа-
ційній структурі аграрної сфери, зокрема у перетворенні відносин власності та 
форм господарювання. Колгоспи, радгоспи та інші державні сільськогосподар-
ські підприємства реорганізовано у колективні сільськогосподарські підпри-
ємства (КСП). Але як слушно зазначають О. М. Онищенко та В. В. Юрчишин 
«Здійснене в КСП паювання майна, на жаль, майже не змінило психологію се-
лян їх ставлення до «колгоспного» майна, як і раніше розпайоване майно КСП 
розглядається більшістю селян як не чиє …це по суті формальний акт» [9, c. 9]. 

Тому на першому етапі реформа носила в основному процедурний характер, 
обумовлений простим переоформленням документів. Реальних змін у відноси-
нах власності і в організаційній структурі управління сільськогосподарських 
підприємств не відбулося. Тому правильним є твердження Осташко Т. О. «Цей 
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етап по суті став підготовчим до проведення масштабної структурної реформи 
в Україні, що розпочалася з грудня 1999 р. у порівнянні з періодами реформ у 
країнах Центральної та Східної Європи [11]. 

Другий етап аграрної реформи розпочався після виходу Указу Президента 
України від 3 грудня 1999 р. «Про невідкладні заходи щодо прискорення ре-
формування аграрного сектора економіки», яким було закладено фундамент 
приватної власності на землю, утворення нових за своїм змістом організаційно-
правових форм сільськогосподарських підприємств. Відбулася дуже швидка і 
масова реорганізація колективних сільськогосподарських підприємств у ринко-
ві структури нового типу (господарські товариства, сільськогосподарські вироб-
ничі кооперативи, приватні підприємства з орендними відносинами, фермерські 
(селянські) господарства інші господарські форми. Як зазначає В. Я. Мессель-
Веселяк на цьому етапі по суті було створено три форми господарювання – осо-
бисті селянські господарства (господарства населення), фермерські господар-
ства, а також сільськогосподарські підприємства ринкового типу [7]. 

Указ забезпечував усім членам КСП гарантію права приватної власності на 
земельну частку і майновий пай. Власникам земельних паїв, за їх бажанням, 
надавалася можливість виділення земельної ділянки в натурі і забезпечувалося 
право вільного виходу з існуючих підприємств із своїми земельними і майно-
вими паями для створення на їх основі інших суб’єктів господарювання, за-
снованих на приватній власності. За власниками земельних паїв законодавчо 
закріплювалося право їх оренди, наслідування, відчуження, здійснення застав-
них операцій. 

У ході земельної реформи у приватну власність передано понад 70% сіль-
ськогосподарських угідь, право на земельну частку (пай) отримали 6,9 млн. 
громадян [14]. Проблемою є те, що дуже незначна кількість земельних паїв 
використовується для власних потреб чи сільськогосподарського виробництва. 
Більшість передана в оренду сільськогосподарським підприємствам, а орендна 
плата не враховує реальної вартості землі тому вона занижена, до того ж в біль-
шості випадків віддається у натуральній формі.

Після прийняття у 2001 році Земельного кодексу України вважається ство-
реним правове та організаційне середовище для розвитку аграрної сфери на 
ринкових засадах. Одним з основних завдань земельної реформи було створен-
ня повноцінного ринку землі, створення правового поля регулювання земель-
них відносин. Але продаж землі в Україні так і не налагодили, після прийняття 
Земельного кодексу мораторій на продаж землі продовжували 6 разів. Нара-
зі його продовжили до 1 січня 2016 р., оскільки неприйнятими залишаються 
основоположні закони «Про Державний земельний кадастр», «Про ринок зе-
мель», «Про Державний земельний (іпотечний) банк».

Після завершення другого етапу аграрної реформи вийшло кілька визна-
чальних документів, в яких знайшла своє відображення аграрна політика Укра-
їни на сучасному етапі. Уряд України своєю постановою № 1158 від 19 вересня 
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2007 року затвердив «Державну цільову програму розвитку українського села 
на період до 2015 року», ключова мета якої – «забезпечення життєздатності 
сільського господарства, його конкурентоспроможності на внутрішньому та 
зовнішньому ринку, гарантування продовольчої безпеки країни, збереження 
селянства як носія української ідентичності, культури і духовності» [13]. Про-
грамою передбачено збільшення обсягів виробництва валової продукції галузі 
в 1,6 рази, експорту сільськогосподарської продукції та продовольства – удвічі 
порівняно із 2006 р.

У цей же час було прийнято Закон України «Про основні засади держав-
ної аграрної політики на період до 2015 р.» Згідно якого стратегічним цілями 
аграрної політики України є: 

•	 гарантування продовольчої безпеки держави; 
•	 перетворення аграрного сектору на високоефективний, конкурентоспро-

можний на внутрішньому та зовнішньому ринках сектор економіки дер-
жави; 

•	 збереження селянства як носія української ідентичності, культури і духо-
вності нації; 

•	 комплексний розвиток сільських територій та розв’язання соціальних 
проблем на селі.

Отже, аграрна політика і політика розвитку села і сільських територій не-
розривно пов’язана з аграрної сферою, Від її стану залежить не тільки розви-
ток галузі, а й розвиток сільських територій та життєдіяльність населення. 

Не менш важливе значення у процесі трансформації аграрної сфери відіграє 
інституційний чинник. У широкому розумінні це не лише зміна формальних 
і неформальних умов господарської діяльності, а й зміни взаємин, власності, 
виникнення нових суб’єктів господарської діяльності. Інституційна трансфор-
мація в перехідний економіці трактується « …як процес виникнення, розвитку 
і зміцнення ринкових правил економічної поведінки й ринкових установ (орга-
нізацій) та заміна ними старих інститутів – правил і організацій, притаманних 
адміністративно-командній системі» [4, c. 48].

Інституційний процес характеризують еволюційне, кумулятивне і адаптив-
не змінення. Під першим розуміють змінення периферійних правил та їх по-
ступове перетворення на правила вищого порядку. Кумулятивне змінення ви-
значається ступенем розвитку інститутів і виявляється в загальних зміненнях 
функціонуючих норм, правил та інститутів. Адаптивне змінення характеризує 
використання й адаптацію норм і правил поведінки економічних суб’єктів в 
існуючих умовах. У процесі інституційного змінення, що супроводжується 
створенням інститутів, виробленням і використанням нових норм, правил у 
суспільстві, відбувається перехід трансформованої системи до нового стану 
рівноваги [6].

Інституційні зміни в аграрній сфері економіки відбувалися паралельно з 
її реформуванням, оскільки утворення нових форм господарювання, правил 
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і норм поведінки, ринкових інститутів відбувалося паралельно з розвитком 
законодавчо-нормативної бази, ринків сільськогосподарської продукції, отже 
і становлення нових інститутів тощо. Відбулися зміни організаційної структу-
ри аграрного сектору України. Поряд з державними підприємствами з’явились 
приватні фермерські господарства, сільськогосподарські виробничі коопера-
тиви, товариства з обмеженою відповідальністю, акціонерні товариства від-
критого й закритого типів, особисті селянські господарства. Спочатку відбу-
лася реорганізації колгоспів у колективні сільськогосподарські підприємства 
(КСП), а радгоспів й інших державних сільськогосподарських підприємств, які 
підлягали приватизації, у КСП та відкриті акціонерні товариства. З початком 
другого етапу аграрної реформи на базі колективних сільськогосподарських 
підприємств створено товариства з обмеженою відповідальністю, акціонерні 
товариства, сільськогосподарські виробничі кооперативи, приватні (приватно-
орендні) сільськогосподарські підприємства, селянські (фермерські) госпо-
дарства та інші господарські форми. Розподіл суб’єктів господарювання за 
організаційно-правовими формами у 2012 році відображено в таблиці 2.

 Таблиця 2. 
Кількість діючих сільськогосподарських підприємств  

за організаційно-правовими формами господарювання у 2012 році

Організаційно-правові форми господарювання Усього Частка від загальної 
кількості, %

Всього 55866 100,0

Господарські товариства 8121 14,5

Приватні підприємства 4183 7,5

Виробничі кооперативи 856 1,6

Фермерські господарства 40732 72,9

Державні підприємства 294 0,5

Інші форми господарювання 1680 3,0

 
Складено за даними державної служби статистики України

Дані таблиці свідчать про те, що державних підприємств в Україні май-
же не залишилося (0,5 %). У процесі трансформації аграрної сфери вони або 
були приватизовані, або перетворилися в інші організаційні інституції. Хоча в 
1990 р. фактично всі підприємства по своїй суті були державними, це головна 
і найбільш важлива трансформація за організаційно-правових форм господа-
рювання. Серед організаційно-правових форм господарювання тепер перева-
жають фермерські господарства (72,9%), господарські товариства (14,5%) та 
приватні підприємства (7,5%). Вони виступають основними інститутами для 
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просування трансформації власності в аграрній сфері та розвитку сільського 
господарства в нових ринкових умовах.

Трансформація економічних умов та організаційно-правового поля в аграр-
них відносинах обумовили перерозподіл виробництва сільськогосподарської 
продукції між різними за формами власності категоріями господарств країни. 
Ці зміни відображено в табл. 3.

Таблиця 3. 
Продукція сільського господарства за категоріями господарств, %

Продукція сільського 
господарства 1990 1995 2000 2005 2008 2010 2012

Сільськогосподарські 
підприємства 70,4 53,3 36,3 36,0 43,3 42,1 44,3

Фермерські господарства  … 0,8 2,1 4,6 7,0 6,1 6,3

Господарства населення 29,6 45,9 61,6 59,5 49,7 51,7 49,3

Складено автором за даними Державної служби статистики України

Частка одних категорій господарств помітно зросла, інших – знизилася. 
У 90-х р. ХХ ст. провідна роль у структурі аграрного сектора належала гос-
подарствам державної і колективної форм власності. У 1990 р. сільськогоспо-
дарськими підприємствами вироблялося 70,4 % продукції сільського господар-
ства України. Потім їх частка знижувалася і досягла мінімального показника у 
2000 р. – 36,3 %. За 2001 – 2012 рр. питома вага сільськогосподарських підпри-
ємств знову зросла до 44,3 %. 

Динаміка частки фермерських господарств є іншою. Їх питома вага у ви-
робництві сільськогосподарської продукції зросла з 0% (у 1990 р. фермерських 
господарств не було взагалі) до 6,3 % у 2012 р. Проте частка фермерських гос-
подарств залишається незначною, забезпеченість цих господарств сільськогос-
подарською технікою, іншими засобами виробництва знаходиться на низькому 
рівні. Основою спеціалізації фермерських господарств є здебільшого рослин-
ництво, насамперед вирощування зернових культур. Тваринництво у фермер-
ських господарствах поки що розвинуте недостатньо.

Найсуттєвішим зрушенням слід вважати зростання частки селянських гос-
подарств у виробництві сільськогосподарської продукції. За 1990-2000 рр. їх 
питома вага зросла з 29,6 до 61,6 %. Головною причиною цього явища стали 
суспільно-економічні перетворення в аграрному секторі, які спричинили знач-
не падіння сільськогосподарського виробництва у колективних господарствах. 
В останні роки частка селянських господарств дещо знизилася, оскільки, по-
перше, формування потужних агрохолдингів активізувало діяльність громад-
ського сектора, по-друге, через старіння сільського населення праце ресурсний 
потенціал сільської місцевості погіршився. Реформування аграрної сфери, яке 
орієнтувалося на залучення у сільське господарство реального інвестора, обер-
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нулося формуванням у середині 2000-х років нового корпоративного устрою – 
агрохолдингів. Агрохолдинг – організаційно правова форма ведення бізнесу 
на централізованій основі материнською компанією, що одноосібно управляє 
діяльністю інших підприємств, які входять до складу холдингу, за допомогою 
належного їй контрольного пакету акцій [14].

Більш показовою, для аналізу інституційних трансформацій аграрної сфе-
ри, визначення їх причин, є оцінка динаміки зміни валової продукції сільського 
господарства в сільськогосподарських підприємствах за 1990-2012 рр. в розрізі 
областей (рис 1). 

 

Рис 1. Динаміка зміни валової продукції сільського господарства  
в сільськогосподарських підприємствах за 1990-2012 рр.

Як свідчать результати дослідження, в усіх областях валове виробництво 
сільськогосподарської продукції в сільськогосподарських підприємствах впро-
довж 1990-2012 рр. катастрофічно зменшилося, особливо у західних та пів-
денних областях – Закарпатській (на 86%), АРК (на 66%), Запорізьській (на 
65%), Одеській (на 65%), Чернівецькій (на 62%) областях, в інших регіонах ви-
робництво скоротилося на 62-32%, виняток становлять Київська (скоротилося 
на 6%), та Черкаська області, де виробництво збільшилося на 25%. Причинами 
такого зменшення стали суспільно-політичні перетворення в аграрній сфері, 
нерозуміння кінцевої моделі, на досягнення якої спрямовані ринкові перетво-
рення, неефективність радгоспно-колгоспної системи господарювання, яка за 
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планової економіки дотувалася державою, а ринок показав її недоліки, еконо-
мічною ситуацією в суспільстві загалом.

Якщо розглянути співвідношення частки виробництва продукції сільського 
господарства між господарствами населення та сільськогосподарськими під-
приємствами у розрізі областей у 2012 р., то спостерігається така закономір-
ність (рис 1). В Західних та південних областях частка господарств населен-
ня у виробництві продукції сільського господарства значно перевищує частку 
виробництва сільськогосподарської продукції у сільськогосподарських під-
приємствах. Домінуючу роль господарства населення відіграють у Одеській 
(57%), Херсонській (61%), Івано-Франківській (70%), Львівській (70%), Рів-
ненській (72 %), Чернівецькій (76%) областях, а в Закарпатській області на 
частку господарств населення взагалі припадає – 95 %. Інша ситуація в цен-
тральних, північних та східних регіонах, де сільськогосподарські підприємства 
є головними виробниками сільськогосподарської продукції. Найменшу частку 
у виробництві сільськогосподарської продукції, господарства населення мають 
у Кіровоградській (40%), Сумській (39%), Полтавській (38%), Київській (34%) 
та Черкаській (25%) областях. Такий розподіл пояснюється в першу чергу, тим 
що в центральних, північних та східних областях кращі ґрунтово-кліматичні 
умови, тому в цих регіонах врожайність, рентабельність, інвестиційна прива-
бливість буде значно вищою, тому займатися агробізнесом на цих територіях 
більш вигідно. Тому в цих регіонах більше продукції виробляється у сільсько-
господарських підприємствах.

ВИСНОВКИ 

Суспільно-політичний чинник, а саме його ядро – аграрна реформа, віді-
грає особливу важливу роль у перебігу трансформаційних процесів у аграрній 
сфері. Було створено власну модель реформування аграрної сфери, аграрна ре-
форма включала кілька етапів. У ході аграрної реформи землю було передано 
у власність селян, які тепер можуть вільно розпоряджатися нею, створювати 
власне господарство чи передавати в оренду. Забезпечено багатоукладність ви-
робництва на селі, де функціонують різні організаційно-правові форми госпо-
дарювання. Створено три основні форми господарювання – особисті селянські 
господарства, фермерські, сільськогосподарські підприємства ринкового типу. 
Так станом на 2012 рік, серед організаційно-правових форм господарюван-
ня переважають фермерські господарства (72,9%), господарські товариства 
(14,5%) та приватні підприємства (7,5%), коли на початку аграрних трансфор-
мацій не було інших форм власності крім колективної та державної, що гово-
рить про докорінні інституційні перетворення за досліджуваний період. Від-
бувся перерозподіл виробництва сільськогосподарської продукції між різними 
за формами власності категоріями господарств, як в країні в цілому, так і по 
регіонах зокрема.
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ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ 
ТРАНСФОРМАЦИИ АГРАРНОЙ СФЕРЫ УКРАИНЫ

Резюме
Проанализированы различные взгляды на этапы проведения аграрной реформы в 

Украине, выделены основные составляющие, и направления. Исследованы аграрную 
политику страны на современном этапе. Рассмотрены теоретические основы инсти-
туциональных изменений. Охарактеризованы институциональные преобразования 
Украины. 

Ключевые слова: Аграрная реформа, трансформация, земельная реформа, инсти-
туциональные преобразования.
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SOCIAL AND POLITICAL FACTORS OF TRANSFORMATION IN 
AGRARIAN SPHERE OF UKRAINE

Abstract
Purpose. The aim of the research is to determine the nature and the content of social and 

political factors of transformation in agrarian sphere of Ukraine. The present study supports 
agriculture, the subject of social and political factors of transformation in agrarian sphere, 
such as land reform and institutional transformation. 

Methodology. The methodology of the research is based on the usage of methods of 
analysis and synthesis, induction and deduction, the unity of the historical and logical 
comparisons, mathematical, statistical and cartographic methods. 

Finding. The core and the foundation of socio-political factors of transformation in 
agrarian sphere is considered the agrarian reform. Under the agrarian reform, we understand – 
a set of measures aimed at restructuring land relations, ownership of land and property as a 
result of transition from planned to market-economic system. 

In Ukraine, the agrarian reform was developed in two stages: preparatory – until December 
1999 (when the Decree of President of Ukraine dated 3 December 1999 «On urgent measures 
to accelerate the reform of the agricultural sector» was established); second – radical in 1999. 

During the agrarian reform the farmers became the owners of the land. Three basic forms 
of management were established– private households, farms, farms of market type. In the 
process of institutional transformation in agrarian sphere state and collective farms virtually 
disappeared, but new private farms, cooperatives, limited liability companies, joined stock 
companies, private households appeared. The territorial structure of agricultural production 
was also transformed. 

Results. Among the factors of transformation in the agrarian sphere of Ukraine, 
sociopolitical factors are undoubtedly one of the most important. In the process of 
transformation the separate model of agrarian reform has been created, the agrarian reform 
included several stages, a new institutional system based on private ownership was created.

Keywords: Agrarian reform, transformation, land reform, institutional transformation.


